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das Zwischenrad habe 2 Zihne. Es muss folgende Gleich-1

stellung statthnden:
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Das Kiirzen der Briiche oder das Ausheben von Faktoren
lisst sich am besten durch folcende Formel beoreiflich machen:
das anzewandte Verfahren wird zwar den meisten Lesern
schon bekannt sein, ez konnte aber hier der Vellstindigkeit
halber nicht weggelassen werden.

Die Formel wird die Auflizung folzender zwei Aufeaben
angeben:

Aufzabe 1) Es sollen die Anzahl der Sehwingungen einer
Cylinderuhr berechnet werden, deren Rader folgende Zahn-
zahlen haben: Minutenrad 30, Zwischentrieb 10, Zwischenrad
60, Sekundentrieb 8, Sekundenrad 60, Gangtrieb 6, Cvlinder-
rad 15,

Desgleichen Aufzabe 2) Minutenrad 75 Zihne, Zwischen-
trieb 10, Zwizehenrad 70, Sekundentrieb ¥, Sekundenrad 64,
Gangtrieb 7, Gangrad 15.
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Man sieht hierau=, dass das Verfahren des Kiirzens der

Britche sehr einfach ist und die Endaufzabe in den meisten |

Fillen nur in einer Multiplikation besteht.
Fs gibt nur ganz vereinzelte Berechnungen, in welchen

sich keine Faktoren aunsheben lassen; die Berechnungsweise |

wird dann umstindlicher und besteht in einer grisseren Di-
vision.

Die zu befolgende Regel wird bei solchen Aufoaben also
lanten: Das Produkt der Radzihne multiplizirt mit der doppel-
ten Anzahl der Gangradszihne und dividirt durch das Prodult
der Triebzahne gibt die Schwingungszahl der Unrube.

Die Anzahl der Gangradsziline muss stets verdoppelt werden,
wenn nach der Schwingungszahl gefrast worden ist, selbst bei
Duplex - und Chronometerridern, weil auf jeden Zahn zwei
schwingungen kommen, wenn auch die eipe stumm ist.

Bevor nun die Aufzaben zu solchen Berechnungen folgen,
mige noch ein Beispiel Platz finden, in welchem keine Kiirzung
vorgenommen werden kann.

Ein Wecker hat ausser dem Minutenrade und Gangrade
noch zwei Zwischenriider und dret Triebe, letztere sind sammt-
lich 7er. Das Minutenrad hat 48 Zihne, das erste Zwischen-
rad 44, das zweite 40, das Gangrad 34 Ziline. Wie viel Pendel-
schwingungen kommen auf die Stunde
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oder abzekiirzt: 1674581, Schwingungen.

~In den Uebungsaufgaben 1—20, die hauptsichlich fiir
Uhrmacherlehrlinge bestimmt sind, lassen sich die Nenner
simmtlich wegheben, so dass zum Schlusse nur eine einfache
Multiplikation nithiz wird,

Aufgaben: 1) Eine kleine Wanduhr hatte folgende Zahn-
zahlen: Minutenrad 66, Zwischentrieb 6, Zwischenrad 60, Gang-
trieb 6, Gangrad 36. Man soll die Anzahl Hulmingur@vla be-
rechnen, welche durch einmaligen Umgang des Minutenrades
bewirkt werden. '
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2) Wie viel Schwingungen und Schlige macht eine Spindel-
uhr mit folzenden Angaben: Grossbodenrad 34 Zihne. Klein-
hudt‘ntl_'luh 6, lxlt_*nlhr}ﬂﬂnrml 45, Kronradstrieb 6, Kronrad 43,
Gangtrieh 6, Steigrad 15,

3) Fine gute Spindelubr hatte folgende Zahnzahlen: Mi-
nutenrad 86, Kleinbodentrieb 8. Kleinbodenrad 64. Kronrads-
trieb &, Kronrad 62, Gangtrieb 8, Steigrad 13.  Wie viel Schwin-
| gunZen in einer dtunde? '

i 4} Eine amerikanische Ankeruhr hatte folgende Angaben:
| Minutenrad 64 Zihne, Zwischentrieh 8., Zwischenrad 60. Se-
kundentrieb 8, Sekundenrad 63, Gangtrieb 7, Gangrad 15.
Man soll die Anzahl der Schwingungen fiir cine Stunde be-
| rechnen.

| 5) Eipe Cylindernhr mit vollstindig flachem Gangrade
musste in Folge ihrer Konstruktion eine grosse Anzahl Schwin-
gungen machen. Wie hoech belief sich dieselbe, wenn folzende
Lahnzahlen maassgebend sind: Minutenvad G4, Zwischentrieh .
Zwischenrad 64, Sekundentrieb 8, Sekundenrad 64, Gangtrieb 6,
GGangrad 15.

6) Man soll die Anzahl der Schwingungen einer Spindeluhr
berechnen., welche folzende Zahnzahlen hatte: Minutenrad 63,
Kleinbodentrieb 7, Kleinbodenrad 53, Kronradstrieb ¢. Kron-
rad 30, Steigradstrieb 6, Steierad 13. |

7) Ein Taschenchronometer mit Wippe (Bascule) besitzt
eine enorm hohe Schwingungszalhl. Wie viel betrigt sie, wenn
man weiss, dass das Chronometer in einer Sekunde 3 Schlige
vollbringt ¥

5) Eine englische Ankeruhr hatte folzende Zahnzahlen:
Minutenrad 64, Zwischentrieb 8. Zwischenrad 60, Sekunden-
trieb %, Sekundenrad 56, Gangtrieb 7, Ankerrad 15. Wie gross
ist die Anzahl der Schwingungen in einer Stunde?

7y Das Minuten- und Zwischenrad eines Rezulators haben
Jedes 72 Zihne, das Gangrad aber 30. Das Zwischenradstrieb
‘und das Gangtrieb sind beide sSer. Wie viel Schwinzungzen
'in einer Stunde ? i
| 10} Desgleichen bei folzendem Regulator: Minutenrad 64
Zihne, Zwischentrieb 5, Zwischenrad 60, Gangtrieb 3, Gang-

rad 43,
Die Auflésung dieser durchweg der Praxis entnommenen
Aufzaben folgen in einer der nichsten Nummern,

Yon hoherer Warte.
Zunft oder Einigung
Rickwiirts, rickwirts, Don Rodreigo,

In der gegenwirtigen geschiftlichen Krisis, welche fast
eing dauernde werden will, tauchen von verschiedenen Seiten
| Vorschlige aunf, die Calamitit zu heben oder doch zu ver-
ringern. Sehen wir zu, was daran ist, das von den vielen
Doktoren empfohlen wird, die mitunter unlauter scheinen und
die weder berufen noch auserwihlt sein kinnen, ihre Arkane
|der leidenden Menschheit zu octroiren. So hat sich jingst
wieder in sogenannten maasszebenden Kreisen eine Bewegung
bemerklich gemacht, welche auch anf geschiiftlichem Gebiete
das Heil in ,der Umkehr zum Alten® anpreist. Die Wieder-
einrenkung der Zunfteinrichtungen soll das Remedium sein,
lum ihre Situation weniger bedenklich erscheinen zu lassen,
(indem das Volk ,Brod und Spiele® finde,

Es wire gewiss Unrecht jene Minner zu verdichtizen,
als ob sie mnicht wirklich ihren Nebenmenschen gute Dienste
leisten wollen, wenn es ihnen nicht schadet. Doch kommen
| diese Vorschlige zndem von einer Seite, die schwerlich in der
Lage ist die Situation nicht nur zu iberschauen, sondern auch
| die Wege zu kennen, auf denen die Uebel verringert werden
kimnen. -

Diese Blatter gerade sind nun berufen. fiir unsere Kreise
| hierzu einige Worte mitzusprechen, da schon seit dem Anfange
ihres Erscheinens eine ahnliche Tendenz ihre Spalten belebte.
Sie erstrebten und erreichten Wichtiges, indem sie Bildung,
| geschiaftliche Ausbildung der Jugend, reellen Betrieb des Ge-
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